

市委宣讲团赴台江宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 朱榕)14日上午,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团赴台江区开展宣讲。市委宣讲团成员、市委组织部分管日常工作的副部长、一级调研员叶友琛作宣讲报告。

报告会紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,从深刻把握党的二十届四中全会的重大意义,“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就,“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则和主要目标,“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,推进中国式现代化的根本保证,全力以赴抓好全会精神贯彻落实等六个方面,结合福州市和台江区发展实际,对全会精神进行了系统宣讲和深入阐释。

“宣讲全面系统阐述了全会精神的丰富内涵和核心要义。”台江区委书记宣传部副部长傅友辉表示,将用好用活“苍霞人家生活馆”等宣讲阵地资源,创新“文艺+宣讲”等形式,开展深入基层的对象化、分众化、互动化宣讲,努力推动全会精神在台江开花结果。

宁化街道党委书记张建兵表示,将聚焦经济发展,做优做强楼宇经济;聚焦基层治理,整合社会治理资源;聚焦民生保障,打造就业群体“友好楼宇”暖新服务驿站,构建“15分钟零工就业圈”。

报告会后,市委宣讲团一行前往台江区宁化街道福瑞社区,与党员干部、居民群众互动交流,就学习贯彻党的二十届四中全会精神、加强社区基层党建等大家关心的话题进行阐释解读。

市委宣讲团赴仓山宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 林晗)14日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团赴仓山开展宣讲。市委宣讲团成员、市纪委副书记、市监委副主任刘琼作宣讲报告。

报告会上,刘琼紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,从深刻认识党的二十届四中全会的重大意义、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领导等方面,进行了全面宣讲和重点解读。

“学习党的二十届四中全会精神后,我深感责任重大、使命在肩。”建新镇党委书记吴建森表示,将立足建新产业基础,推动华威花卉市场建设,聚焦智能化、商贸服务业等重点领域精准招商,促经济提质增效;加强基层党组织建设,围绕群众急难愁盼,不断改善民生福祉。

仓山区国投集团党委委员、副总经理林声说,全会提出的建设现代化产业体系等任务,为国企发展指明方向。作为仓山区属国企领导干部,将立足主业,在城市建设、民生服务等领域担当作为,守牢安全底线、办好民生实事,切实把学习成果转化转化为工作实效。

报告会后,市委宣讲团一行前往仓山区委巡察集中办公点,与正在参与区委第九轮巡察的干部就监督推动“十五五”重大战略任务落地见效等话题交流互动。

市委宣讲团赴晋安宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 莫思予)14日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在晋安区举行。市委宣讲团成员、市委副秘书长李仲福作宣讲报告。

报告会上,李仲福从党的二十届四中全会整体情况与重大意义、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期的战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领导等方面,对全会精神进行宣讲阐释。

报告主题鲜明、内容丰富,既有深入浅出的理论解读,也有联系实际的体会思考,让寿山乡党委书记郑跃乾备受启迪。“我们要切实把学习成果转化成为完善发展思路、破解治理难题、推动乡村产业振兴、改善民生福祉、维护和谐稳定的具体行动和实际成效,通过扎实的工作,奋力谱写高质量发展的新篇章。”她说。

“学习好宣传好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务。”作为福建省首批新时代宣讲师和基层理论工作者,晋安区委党校副校长潘长春表示,要学深悟透全会精神,认真备课,以接地气的方式进行宣讲,让全会精神走进基层干部、群众的心里。

报告会后,市委宣讲团一行前往福兴经济开发区,调研福建中锐电子科技有限公司,并与党员干部、企业职工代表交流互动。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

让有福之州温暖榕城更好造福于民 ——福州城市规划建设治理座谈会侧记

本报记者 孙漫 石磊磊

创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,应该如何规划、建设和管理?“十五五”时期的城市发展,福州有哪些核心竞争力?14日下午,福州城市规划建设治理座谈会举行。与会的专家学者代表结合各自领域的专业知识,在践行人民城市理念、注重产城人融合、推动城市高质量发展、坚持城市内涵式发展、推进城市更新、补齐城市短板、赓续城市文脉等方面,为福州出谋划策,让有福之州温暖榕城更好造福于民。

提质增效强内核 区域协同拓新局

“中央城市工作会议指出,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”同济大学建筑与城市规划学院原院长、教授级高级城市规划师陈秉钊说,面对城市发展新课题,唯有转变与创新,才可能迎来更新的未来。

深入基层、提前规划、统筹推进,是陈秉钊为福州城市发展开出的三剂“药方”。他认为,福州必须着力推进产业结构升级,让更多干部到基层去,培育和发展新质生产力。同时,福州应着力优化现代化城市体系,通过提前规划、主动引导,优化空间布局,提升功能,促进城乡融合等措施,促进城镇化健康发展。此外,需要通过多部门携手合作,避免“九龙治水”,激活乡村振兴的新动能,实现“一加一大于二”的效果。

针对“构建中国式现代化福州城市体系”,同济大学建筑与城市规划学院博士生导师彭震伟也带来了自己的思考。

“城市是一个复杂巨系统,要认识、尊重、顺应城市发展规律,首先要尊重城市作为复杂巨系统协调性的规律,衡量的关键在于城市内在系统的关系和整体



福州滨江市民广场是集生态、休闲、商业、交通等功能于一体的复合型城市地标。本报记者 包华摄

运行效率。”他说,粤闽浙沿海城市群内,福州都市圈的辐射能力还有很大提升空间。

彭震伟建议,福州可加快建设更加便捷高效的通勤圈,推动城际客运公交化;以县(区)域为基本单元,推动县城公共服务设施、环境基础设施、市政公用设施和产业配套设施的补短板强弱项工程,发挥县城承载城镇化的重要作用。“要聚焦城市空间发展的存量提质增效,用好福州城市发展的存量战略空间。”

创新赋能激活力 陆海统筹谋共生

“中央城市工作会议把内涵式发展确立为主线,强调把城市作为有机生命体统筹谋划。”华南理工大学建筑学院副院长、中国规划学会理事王世福指出,如何在深厚历史积淀之上激发创新动能,是福州

面临的新课题。

王世福认为,福州必须在保持历史底蕴的同时,激发新动能、新空间、新治理等新活力,唤醒海洋基因,实现从省会城市向国家战略支点城市乃至世界名城的战略升维。

“福州可聚焦动能转化,通过数字赋能、海洋领潮的双引擎,加快培育新质生产力,做强实体经济。”王世福说,福州应以空间重构为重点,开启更加深刻的“沿江向海”的战略升维,通过构建“陆海共通体”,迈向“通衢四海”的海洋文明新时代。

长期专注福州规划建设治理工作的北京清华同衡规划设计研究院有限公司副院长、自然资源部智慧城市与空间规划治理技术创新中心副主任郑筱津,也为福州系统谋划了一条特色现代化人

类高质量推动福州都市圈发展,强核集聚,带动区域协调发展。”郑筱津建议,福州以“数字+海洋”新质生产力打造世界级产业集群,以“大通道+大枢纽”网络化交通夯实基础设施支撑,以“两岸+海丝”高水平开放建设国际化门户。同时,要以新城建为引领,进一步推动新一代信息技术与城市基础设施建设深度融合,持续提升城市设施韧性、管理韧性、空间韧性,推动城市发展安全发展。“推动重大项目和重点区域的示范试点,打造可复制、可推广的样板工程,也是培育城市高质量发展的动力源。”

历史中轴守根脉 发展新轴续华章

2024年北京中轴线申遗成功,不少业内人士也关注到福州城市中轴线的历史和发展。

福建理工大学教授、福建省工程勘察设计大师严龙华,参与了三坊七巷、朱紫坊、上下杭等历史文化街区的保护修复。在他看来,中轴线的保护和城市的发展不是对立关系,一条贯通古今的文化感知主轴能让城市成为一部可阅读的史书。

“回顾福州30多年的保护更新历程,最显著的特征正是‘一张蓝图绘到底’的战略定力与实施韧性。近年来,福州推动历史文化街区与社区的生命共同体建设,并精心构建各层级的公共空间网络,让文化遗产走入日常生活。高水平的历史文化传承不仅彰显城市独特的地域身份,更能赋能城市高品质发展,为居民创造更具有人文关怀与宜居魅力的美好家园。”严龙华说。

如何在中轴线沿线的公园景区寻找活力场景,成为福建省工程勘察设计大师王文奎研究的课题。“在建设中,我们的公园和绿地可以强化闽都文化元素、突出市树榕树的元素,以福道和水系串联历史文化遗产、公园绿地和城市公共空间,不仅可以城市漫步,也可以城市泛舟,实现‘望山、看水、忆乡愁’的愿景。”

福州冶城发展集团有限公司党委书记、董事长、高级工程师陈丽敏认为,城市的发展轴线,包括老城的历史文化中轴线和新世纪的城市发展轴线。他建议,在中轴线的打造上,要突出显山露水、连城达海、景城相融、畅通风廊、水廊、绿廊,保护好历史文化名城景观视廊。“新兴的发展轴线可以包含三江口片区段、长乐首占营前新区段和滨海新城段。比如,三江口片区段的轴线不仅要串联起烟台山、城门山、清凉山等山体,涵盖东部办公区、海峡国际会展中心、海峡文化艺术中心、福州火车南站等公建,还要考虑林浦、梁厝、螺洲等历史风貌区。”

建设两岸融合发展示范区 2025“福州人才月”考察交流活动举办 台胞台青实地感受福州科技实力

本报讯(记者 潘倩)14日,2025“福州人才月”——“深化榕台产研融合,共探技术转化新径”考察交流活动举办,来自科技、传媒、高校等领域的10多名台胞、台青走进福州高新区无人机(系统)孵化器、两岸科创社区交流服务中心、闽都创新实验室,感受福州科技力量的进步。

消防灭火、配送血液、应急救援、农业应用……在福州高新区无人机(系统)孵化器,台胞看到,低空经济从试点走向规模化应用,丰富多元的应用场景打开广阔的市场空间。台青龚钰婷是福建农林大学乡村振兴学院农村发展专业的研究生,此次参访无人机(系统)孵化器是她最期待的内容之一。“无人机等智慧农业设备的应用广泛,从播种、打药到运输,

能让农民从繁重的体力劳动中解放出来。我在展厅看到,除了农业领域以外,无人机在其他领域也能有很多作为。我正在考无人机驾驶员执照,希望毕业后也能入驻基地。”

在两岸科创社区交流服务中心,台胞台青不仅感受到浓浓的“台味”,更看到大学城满满的活力。“我们这里的一站式服务很完善,将8个部门的11件业务融合为1个视窗1次办结,最大限度方便台胞办事。”作为两岸科创社区交流服务中心的服务专员,台青徐泽伟详细介绍了中心的功能,并带大家实地参观中心的公共服务配套、交流配套和产业配套。

福州办事有多便利?台胞黄翔泰深有体会。今年2月,他注册

了海峡产教融创科技(福州)有限公司,从办理到领取营业执照,只花了3个多小时。“在福州,各项利好政策不断落地,给企业发展带来极大便利。这次看了无人机(系统)孵化器、两岸科创社区交流服务中心和闽都创新实验室,让我对福州发展更有信心。希望有机会把更多的优质台企引进福州,带动更多人共享大陆的发展机遇。”

当天,台胞、台青还参观了梁厝春伦大众茶馆,了解福州茶文化,现场体验茉莉花茶制作工艺。他们表示,多领域、多元化交流活动能推动大家深化了解、增进情谊、融合发展。希望以后能有更多这样的活动,让大家更好地认识福州、融入福州,分享彼此经验,取长补短、共同进步。

在榕台胞走进吴石故居

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日,福州市台协会组织在榕台胞走进吴石故居,缅怀革命先烈吴石将军的英勇事迹。

“因为电视剧《沉默的荣耀》,我才重新去认识这段历史。”站在吴石将军雕像前,台青陈筱婷双手捧着鲜花缓缓献上。“这部剧最打动我的,是它没有美化或戏剧化,而是用最真实的细节还原当时的抉择与牺牲。”她感慨道,吴石将军“为国家舍小家”的精神,对两岸青年来说,是最直击人心的力量。

在吴石故居门口,台青吴升桦久久伫立。他低声说:“我是福州吴氏后人,祖籍就在晋安麟溪。看到这么多人来献花,真的很感动。”2005

年,他首次从台北来到福州,2019年,他将曾祖父和祖父的牌位从台湾请回福州,安放于麟溪吴氏宗祠内。“今天走进吴石故居,感觉格外亲切,也更深刻体会到作为中华儿女肩负的责任。”

“在那个风雨如晦的年代,像吴石将军这样的革命先烈,用生命守护了民族的希望。”带队参加活动的市台协会长蒋佩琪表示,之所以组织这场活动,就是希望通过实地参观,让更多台湾同胞铭记历史,深刻理解什么是“国家兴亡,匹夫有责”。市台协会将持续发挥“连心桥”“引路人”的作用,带领更多台胞走近历史现场、触摸真实记忆。

连江县科协牵线台湾农业专家 两岸农业融合发展示范基地落户东岱

本报讯(记者 林晗)13日,台湾神农科技发展协会、台湾农村专业技术服务协会理事长,台湾农业领域的知名专家廖树宏教授,深入连江县东岱嘉硕农场,开展科技育苗与种植技术指导,并与连江县科协及东岱镇党委政府的相关负责人共同见证跨越海峡的农业合作项目签约落地。

嘉硕农场的温室大棚内,廖树宏一边仔细查看七彩西红柿种苗的生长情况,一边与农场负责人深入交流。他结合当地气候、土壤条件,围绕提升种苗成活率、优化水肥管理、引进智能化监测设备等方面,提出多项切实可行的技术建议。

“台湾在苗种培育、设施农

业、精准种植方面积累了不少经验,希望这些技术能在连江落地生根,帮助当地农民增产增收。”廖树宏说,将设立新神农美丽乡村学院连江分院,在当地培训更多掌握现代农业技术的新农人。他还向嘉硕农场负责人林朝旺赠送他编著的《现代农业概论》《新休闲农业》等专著。

此次技术指导并非“一次性”交流。在连江县科协的积极推动下,台湾神农科技发展协会廖树宏与嘉硕农场负责人林朝旺签订科技育苗及种植技术创新合作协议,合作期三年。双方将在品种改良、技术共享、人才培训等方面开展合作,共同打造“台农1号”两岸农业融合发展示范基地。

“这是我们通过柔性引才推



廖树宏(右三)查看七彩西红柿种苗生长情况。(连江县科协供图)

**打造台胞台企登陆
第一家园**